

红色太行山 处处是课堂

——山西省武乡县军地传播八路军文化弘扬太行精神新闻观察

■本报记者 张蕾 张轩玮 通讯员 张学敏

当提起八路军的时候，我们会想到什么？百团大战、小米加步枪、亮剑、地雷战……

要使这些词语落地、可感可触，来趟武乡就够了。山西省武乡县，位于晋东南、太行山西麓，是抗战时期八路军总部、中共中央北方局等长期驻扎地。朱德、彭德怀、左权等八路军将领曾在这里部署指挥，坚持持久抗战，领导创建了晋冀鲁豫、晋绥、晋察冀、山东等敌后抗日根据地，铸就了伟大的太行精神。当年只有14万人口的武乡县，有9万余人参加各种抗日救亡组织，1.4万余人参军参战。因此，武乡被誉为“八路军的故乡，子弟兵的摇篮”。

5月底，第十二届八路军文化旅游节举办之际，记者走进红色武乡，探寻武乡发展红色旅游、传播八路军文化、弘扬太行精神，助推全民国防教育的实践。

参观·互动 “立体课堂”全景呈现红色历史

一颗星星，或代表一个指挥机构、一场战斗，或代表一名将领、一位烈士、一件革命文物……游客点击屏幕上的星星，可以进一步了解详情。烽火太行，群星闪耀。一幅数字星谱图，点亮武乡的历史星空。

“武乡数字星谱”将红色资源进行数字化、可视化处理，构建起人与人、人与物、人与事件之间的关联，形成一张全景展示武乡红色文化的知识图谱。这是太行精神数字体验馆的应用之一。

立体的展陈、新颖的互动、全新的视听综合体验，增强了参观体验感。“年轻人喜欢这种沉浸式的互动。我们这里有‘动’也有‘静’，全面了解八路军抗战历史，资料详实、文物丰富的八路军太行纪念馆是首选。”刚参观完数字体验馆的武乡县人武部领导介绍。武乡红色资源丰富，革命旧址开发开放的时间不一，呈现方式多样，但都在寻求展现时代特色，符合时代审美的表达。

“以前都是在课本、影视剧里看到八路军，和自己距离比较远。来到武乡后，看到了很多八路军的照片和他们生活的场景，听说了很多故事，感到和八路军的距离更近了。”在武乡游览3天后，山西传媒学院学生杨嘉琪对实景剧《太行山上》赞不绝口。该剧采取小孩与老人对话的形式，让他容易代入人物，理解太行军民浴血奋战、共同抗日的感人史实。

“行进式转场的方式，恢宏的舞台设计，绚丽的灯光效果，非常贴近年轻人的口味。”剧场负责人介绍，该剧面向全国大中小学免费开放，成为武乡弘扬太行精神、开展爱国主义和国防教育的“立体课堂”。

红色旅游吸引人，红色精神感染人，丰富旅游业态留住人。近年来，武乡县积极探索“红色+”发展模式，推动红色文化与自然观光、乡村旅游、旅游演艺、研学旅游等业态融合发展，让更多红色元素可触可感。

打开武乡县全域旅游攻略，游客可以在八路军太行纪念馆、八路军总部王家峪旧址纪念馆、八路军总部砖壁旧址纪念馆等红色景区，与板山风景区、太行溶洞等自然风景区进行交叉规划，将教育熏陶与观景相结合。这是武乡不断整合红色旅游、自然生态、历史人文等旅游资源，打造红色旅游精品线路的成果。



山西省武乡县城关小学组织师生参观八路军太行纪念馆。郝亮摄

举办八路军文化旅游节、八路军文化研讨会、全国国防教育竞赛大赛，也是武乡吸引游客、传承红色基因的平台。

“八路军总部在武乡长期驻扎，部队在武乡战斗、休整、补充兵员，与武乡人民结下了深厚的革命情谊。此外，还有柳沟兵工厂、野战卫生材料厂等军工、后勤企业，抗日军政大学、鲁迅艺术学院等大量的院校在这里办学，华北新华日报社、太行山剧团等文化团体在这里活动。”八路军太行纪念馆研究部主任郝雪廷告诉记者，八路军在武乡留下了非常多的旧址，他们一直在对相关的历史进行挖掘梳理，摸清底数，建立红色资源档案，为后续保护开发奠定坚实基础。

打卡·研学 现场教学点体验 八路军文化

参与军事拓展训练、体验模拟射击、运送一次“军粮”、看一场情景剧《反扫荡》……前不久，太原师范附属小学组织60余名学生赴武乡县开展红色研学活动。学生们在八路军文化园体验八路军文化。

“每年春季组织短期研学，暑期举办‘小小八路军’红色夏令营……”八路军文化园负责人张慧介绍，团队研发了针对大、中、小学不同阶段的研学课本，设计了5条研学路线，学员可以根据时间长短、研学需求自主选择课程。

“同其他旅游活动相比，研学活动以‘学’为主线，具有一定的深度，而不是简单打卡、走马观花。”武乡县民兵排长张伟长期担任研学活动指导教师，他经常向学员讲述李峪村民兵“地雷大王”王来法的故事。在八路军游击战体验馆，张伟引导学生体验地道战、地雷战、麻雀战等多种战法，了解什么是游击战，为什么要灵活机动地与敌人周旋，什么是人民战争的汪洋大海。

长乐村战斗中，身患重病的八路军129师386旅772团团长江成焕带头冲入工事与敌人拼杀，打退日军8次反扑，在战斗中壮烈牺牲；“拥军模范”胡春花组织妇女为八路军做军鞋、补军衣、织布送军粮，在太行区首届群英会上受到表彰……巍巍太行，红色武乡，流传着无数军民浴血抗战的故事，留下了众多的战斗遗址遗迹。千山万岭，处处皆是课堂。

“游客经常会问百团大战具体的战斗过程，问为什么八路军能以少敌多、以弱胜强。”八路军总部砖壁旧址纪念馆讲解员韩松岩说，彭德怀、左权等指挥员

在这里指挥了百团大战，他经常推荐大家到战斗发生的现场，看看地形地貌，听听战斗故事，寻找问题的答案。

长乐村突袭战，创造了歼敌2200余人的辉煌战绩，为粉碎日军“九路围攻”起到决定性作用；关家垴歼灭战，沉重打击了日军的嚣张气焰，基本上结束了日军一个大队敢在根据地内横冲直撞的局面。像长乐村、关家垴村这样的现场教学点有20余处，山西太行干部学院、太行少年军校等经常在这里组织参观研学。

千山万壑，铜墙铁壁。“敌人从哪里进攻，我们就要它在哪里灭亡”。

“山那边是黄崖洞兵工厂，属黎城地界，日军就是从那边过来的。那边是辽县，如今高高矗立着一座‘关家垴歼灭战纪念碑’。烈士守护的土地，谷子新生，梅杏初黄。”

“我们希望游客来这里，有所见、有所感、有所思、有所悟。”长乐村战斗遗址讲解员倪淑娟说。

老区·新貌 “太行一号”公路 串起红色村庄

“大家现在看到的是一对八路军形象门神画，左书‘抗战胜利’，右书‘军民合作’，是当年文艺工作者们在下北漳村创作的。当时他们来到这里正值春节，发现家家户户贴门神画和年画，于是将民间传统门神改成了八路军的形象，还刻印了一批战斗、参军、支前等内容的年画，广泛宣传抗日政策。一经推出，被一抢而空。可见，当时在老百姓眼中，八路军就是‘打鬼门神’。”在鲁迅艺术学校下北漳旧址，讲解员肖建廷向游客介绍特殊的门神画。

1940年1月1日，随着鲁迅艺术学校开学，下北漳村聚集了大量文艺工作者，成为当时华北抗战前沿的文化中心。现在，村里开发研学项目，推出文创产品，拓展红色旅游产业链条，打造了集特色住宿、餐饮、红色旅游、木刻体验等功能于一体的综合性红色旅游区，以红色资源带动乡村旅游，群众增收。

下北漳村是“太行一号”旅游公路沿线的一个点。武乡县是著名的“抗日模

范县”，“村村住过八路军、户户出过子弟兵”，为民族解放事业做出了巨大的牺牲和贡献，留下了大量革命旧址。这条旅游专线将八路军总部王家峪旧址、砖壁旧址、长乐村战斗遗址等串珠成链，由此开发出多条精品旅游线路。

沿着公路穿行太行山间，一幅幅抗战题材墙绘、一座座八路军主题雕塑、一面面“红色武乡”标语不断闪现。

来到大阳村抗大一分校旧址，记者走进“敌后办学的先锋”抗大师生上课时的教室。

“村里很多老一代的党员和群众都在这里听过课。”今年77岁的刘福祥老人告诉记者，由于学员和战士很多，且流动性大，为了缓解住房紧张问题，村里百姓和学员一起用木棍夹高粱秆扎篱笆，搭临时建筑。为了取暖，大家到村西挖浅层煤炭供学校生火。村里的老戏台是宣传抗日救国的舞台，学员每周去周边村庄发动群众，军民同仇敌忾抵抗侵略。为了抗战胜利，大阳村倾其所有，有27名烈士为国捐躯。

大阳村党支部书记韩国斌说，因为村庄位置隐蔽偏僻，抗大一分校才选择在这里落脚。村里自然条件较差，资源匮乏，一度发展困难。如今，在国防大学（由抗大发展而来）的援助下，修建了与砖壁村等处连接的道路，修缮了旧址、布设展览，建起了采摘园。

弘扬红色文化，助推乡村振兴。近年来，武乡县推进八路军总部王家峪旧址“1+4”、砖壁旧址“1+9”革命文物保护单位利用片区建设等项目，促进红色旅游融合发展，让老百姓在家门口就能吃上“旅游饭”，走上致富路。

谈到今天如何传承八路军文化，弘扬太行精神，郝雪廷说，八路军的好口碑是在战斗中形成的，是在与群众的交往中形成的，这些旧址遗迹是军民鱼水深情的见证，保护好利用好旧址，不仅让游客受到教育，也要让人民生活更美好。

- 图①：在八路军文化园，参加研学的学生体验制作地雷模型。
- 图②：实景剧《太行山上》演出现场。
- 图③：位于山西省武乡县凤凰山顶的八路军抗战纪念碑。
- 图④：八路军将领群雕。

本版图片由八路军太行纪念馆、八路军文化园提供

版式设计/唐硕



国防论坛

近日，习主席对旅游工作作出重要指示指出，改革开放特别是党的十八大以来，我国旅游发展步入快车道，形成全球最大国内旅游市场，成为国际旅游最大客源国和主要目的地，旅游业从小到大、由弱渐强，日益成为新兴的战略性新兴产业和具有显著时代特征的民生产业、幸福产业，成功走出了一条独具特色的中国旅游发展之路。

近年来，红色旅游蓬勃发展，已成为我国旅游市场的重要组成部分，并逐渐成为旅游业的增长点和新亮点。红色旅游在满足人们美好精神生活需求的同时，日益成为弘扬红色文化的重要载体，开展爱国主义教育和国防教育的生动课堂。

然而，在繁荣发展的背后，一些红色旅游景区也存在表现形式单一、同质化等问题。如布置几个展板、摆上若干物件、展出一些图画等。对于游客来说，可以进一步了解的内容不多，教育意义不显，“到此一游”的效果如何，要打上同一个问号。

以文塑旅，以旅彰文。如今，以红色旅游为牵引，不断深化文旅融合，走出独具特色的发展之路，已成为各地着力的方向。如何搭上红色旅游的快车，不断深化国防教育效果？

趁着红色旅游的热潮，促进国防教育开花结果，重要的是依托红色资源，强化教育功能，寓教于乐，让人们在游戏中“看、听、行、思、悟”。

许多游客来红色景区参观，既放松了身心，又瞻仰了革命遗迹，了解了革命历史、感悟了革命精神。满足游客多样化需求，这就需要红色景区做足功课，由点及面、由浅入深、由静到动科学规划线路，设置沉浸式、互动式体验环节，组织有奖竞赛、故事分享会等趣味活动，引导人们参与亲身实践、思考感悟，保证游有所学、玩有所获。

红色旅游景区作为国防教育的富矿，尤其需要利用其中的革命旧址、纪念馆的独特资源，挖掘历史人物和红色故事中蕴含的精神内核，探究红色文化输出方式，完善研学模式，走出品牌化、主题化、生活化道路，让游客在潜移默化中感悟革命精神。

亲历者说

讲好“邻居”的故事

■鲁迅艺术学校下北漳旧址讲解员 肖建廷

检查讲解设备、调节音量、整理着装……每次开门迎接游客前，我都会做好这些准备工作。随着一个个游客的到来，我一遍又一遍地讲述着曾经在这里发生过的抗战故事。一整天下来，身体虽然疲惫，心里却很满足，因为游客通过我了解越来越多的红色故事。

一个月前，我交流到鲁迅艺术学校下北漳旧址从事讲解工作。第一次讲全新的内容，我感到刚入行时的紧张，不过凭借多年的从业经验，我快速找回状态。现在，我已经能在讲解词的基础上加入自己的理解，根据游客的反应进行一定的发挥。

此前，我一直在八路军总部砖壁旧址纪念馆工作。之所以走上讲解员的道路，主要是受到爷爷耳濡目染的影响。

1939年，八路军总部转移到武乡县砖壁村，朱德、彭德怀和左权等八路军首长曾在这里战斗、生活。我家住在总部东边的第三家，和他们是“邻居”。我的爷爷肖江河当年11岁，是朱德儿童团团长，平时帮八路军站岗放哨、跑腿送信、检查通行证等，一直到1942年八路军离村。此后，爷爷留村继续上学，完成学业后从事教育工作，直至1989年离休。

当时，八路军总部旧址早已建起了纪念馆。爷爷时常来到纪念馆主动为游客讲解，分享他亲身经历的那段历史。

小时候，有一次放学回家，碰巧爷爷在给游客讲朱德总司令的故事。游

搭上红色旅游快车

■周云波

开展国防教育，青少年群体是重点，借助红色旅游推出年轻人喜闻乐见的文旅产品十分重要。有人喜静，有人喜动；有人爱文艺，有人爱游戏，有人爱新科技。因此，提供多样化的新产品才能满足需求。比如，通过沉浸技术打造红色“穿越”之旅，让游客体验红色文化的感染力，借助AI大模型实现与英模人物“隔空对话”，让游客感受到英雄的魅力。还可以通过图片、展品等静态展示与电影、舞台剧、实景演出等动态方式结合增加趣味性，使红色文化可近、可感、可体验，从而提升教育效果。

客一阵阵的掌声让我很自豪，也想长大后当一名讲解员。

2012年6月，我通过考试，正式成为八路军总部砖壁旧址纪念馆的一名讲解员。刚开始解说的时候，我会遇到各种各样的问题，也经常被问倒。我时常与爷爷交流如何提升讲解能力。爷爷常对我说，一定要一直学习，多挖掘多积累，只有这样才能不倒。

从那以后，我常常与爷爷交流红色故事，一有时间便去拜访村中老人，赴井冈山、延安等革命老区寻访红军、老八路，挖掘一些鲜为人知的故事，丰富我的讲解内容。

有一年，我和爷爷参加八路军太行纪念馆举办的活动时，遇见一名老八路。交流得知，他参加过关家垴歼灭战。1940年，他只有16岁，负责战场后勤工作，其中一项是收集牺牲战士的臂章，给烈士家属寄去阵亡通知书。“这里一条胳膊，那里一条断腿，没到过现场，永远无法想象战况有多么惨烈！”他形容的画面，深深刻在我的心底，我想让更多人知道革命先辈付出了怎样的牺牲，才换来我们的今天。

爷爷去世后，我下定决心，一定好好接过爷爷的接力棒，将八路军的故事讲好、传播好。最近，我临时接到华北新华日报社安家庄旧址的讲解任务。时间紧任务重，我抓紧一切时间，和同为讲解员的妻子栗宇琴一起，梳理讲解大纲，结合展览现场照片，一一对照做好笔记，模拟讲解过程。我已做好了准备，就等着亮相。